

ΕΛΕΓΧΟΙ-ΕΞΠΡΕΣ για 1.000.000 επαγγελματίες

- Νέοι πίνακες και κωδικοί για έσοδα-έξοδα
- Στοιχεία για τις ηλεκτρονικές εισπράξεις
- Αναλυτική δήλωση για τις παροχές

Σε ριζικές αλλαγές στο φορολογικό έντυπο Ε3, που θα υποβάλουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις, προχώρησε η ΑΑΔΕ, με στόχο τη διενέργεια γρήγορων και αποτελεσματικών ελέγχων για τον εντοπισμό πε-

**ΦΟΡΟ-
ΣΑΦΑΡΙ**

ριπτώσεων φοροδιαφυγής. Με τη νέα φόρμα οι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις καλούνται να δηλώσουν τα οικονομικά στοιχεία της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, όπως έσοδα, δαπάνες και ο αριθμός των POS. ► **30**





ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΑΛΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

ΤΑ ΠΑΝΩ ΚΑΤΩ ΓΙΑ 1 ΕΚΑΤ. ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥΣ

Ελεγχοι-εξπρές με νέο Ε3

Οι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις καλούνται να δηλώσουν όλα τα οικονομικά στοιχεία της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, που θα αποτελέσουν τη βάση για διασταυρώσεις

Του
ΣΠΥΡΟΥ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗ
sdimitrelis@24media.gr

Στην πλήρη αλλαγή της μορφής και του περιεχομένου του φορολογικού εντύπου οικονομικών δεδομένων ελεύθερων επαγγελματιών και επιχειρήσεων, του γνωστού Ε3, προχώρησε η φορολογική διοίκηση ανοίγοντας τον δρόμο για νέους, πιο γρήγορους και αποτελεσματικούς φορολογικούς ελέγχους. Επειτα από μήνες μελέτης και διαβούλευσης, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων υπέγραψε απόφαση με την οποία ορίστηκε η νέα φόρμα του Ε3 που φέρνει τα πάνω κάτω για περισσότερους από ένα εκατομμύριο φορολογούμενους, ελεύθερους επαγγελματίες και επιχειρήσεις, που είναι υποχρεωμένοι να το υποβάλλουν.

Το Ε3 φέρει και νέο όνομα. Ονομάζεται «Κατάσταση Οικονομικών Στοιχείων από Επιχειρηματική Δραστηριότητα» και αυτόν ακριβώς τον σκοπό εξυπηρετεί. Οι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις καλούνται να δηλώσουν όλα τα οικονομικά στοιχεία της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, όπως έσοδα και δαπάνες, καθώς και μια σειρά άλλων στοιχείων που θα αποτελέσουν τη βάση για διασταυρώσεις και νέους φορολογικούς ελέγχους. Από τη μορφή της νέας φόρμας

προκύπτει ότι έγινε σημαντική προσπάθεια για απλοποίηση. Η προηγούμενη μορφή του Ε3 είχε κατηγορηθεί για πολυπλοκότητα που οδηγούσε πολύ εύκολα σε λάθη κατά τη συμπλήρωσή του από τους φορολογούμενους.

Στο νέο έντυπο ξεχωρίζουν οι πίνακες και οι κωδικοί:

- Για τη δήλωση των σειριακών αριθμών συσκευών ηλεκτρονικών χρεώσεων POS που διαθέτουν πλέον υποχρεωτικά οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις. Από τη δήλωση των στοιχείων των POS η Εφορία θα διαπιστώνει αν η

επιχείρηση ή ο ελεύθερος επαγγελματίας έχει προμηθευτεί και εγκαταστήσει τη συσκευή καθώς και τον τζίρο που έχει πραγματοποιήσει μέσω αυτής. Υπενθυμίζεται ότι η εγκατάσταση συσκευής ηλεκτρονικών χρεώσεων POS είναι πλέον υποχρεωτική σχεδόν σε όλο το φάσμα των λιανικών πωλήσεων και παροχής υπηρεσιών στους καταναλωτές.

- Για τη δήλωση των στοιχείων των μετόχων ανωνύμων εταιρειών που δεν είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο. Τα στοιχεία σχεδιάζεται να αξιοποιηθούν για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, αφού θα είναι ευκολότερος ο εντοπισμός μερισμάτων που δεν δηλώνονται και γενικότερα προσωπικών δαπανών που δηλώνονται ως επαγγελματικές.

- Αναλυτικής δήλωσης των δαπανών που

πραγματοποιούνται, όπως για παροχές σε εργαζόμενους, «ασυνήθη έξοδα» όπως πρόστιμα, αποσβέσεις κ.λπ.

Η αλλαγή του εντύπου Ε3 κρίθηκε αναγκαία προκειμένου όχι μόνο να απλοποιηθεί για τους φορολογούμενους αλλά, όπως αναφέρθηκε, και να γίνει πιο χρήσιμο για τη διενέργεια φορολογικών ελέγχων. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, στα στοιχεία που θα δηλώνουν οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες

θα γίνεται εκτεταμένη στατιστική επεξεργασία. Από αυτήν θα προκύπτουν οι μέσοι όροι εσόδων και δηλούμενων ανά κατηγορία δαπανών που αφαιρούνται ως επαγγελματικά έξοδα από τα ακαθάριστα έσοδα. Στις περιπτώσεις που οι δαπάνες που δηλώνει ένας επαγγελματίας ή επιχείρηση θα είναι σημαντικά αυξημένες από τον αντίστοιχο μέσο όρο του κλάδου στον οποίο δραστηριοποιείται, τότε θα είναι πολύ πιθανό να κληθεί για φορολογικό έλεγχο.

Για παράδειγμα, από την επεξεργασία των δεδομένων του νέου Ε3 θα προκύψει ότι ο μέσος όρος των επαγγελματικών δαπανών που δηλώνουν οι επιχειρήσεις του κλάδου της παροχής ιατρικών υπηρεσιών είναι 30% των ακαθάριστων εσόδων. Γιατροί οι οποίοι θα δηλώνουν πολύ υψηλότερο ποσοστό επαγγελματικών δαπανών θα είναι οι πρώτοι υποψήφιοι για τη διενέργεια φορολογικού ελέγχου πιστοποίησης της ακρίβειας και πραγματοποίησης των δαπανών τους.

Με την απόφαση της ΑΑΔΕ επήλθε και μια αλλαγή στην «κατάσταση φορολογικής αναμόρφωσης». Ειδικότερα, ο πίνακας συμπλήρωσης των αποδοθέντων και οφειλόμενων φόρων αντικαταστάθηκε από υπεύθυνη δήλωση του λογιστή φοροτεχνικού της επιχείρησης. Με αυτή βεβαιώνεται η ορθή υποβολή των δηλώσεων παρακρατούμενων φόρων εισοδήματος και απόδοσης έμμεσων φόρων ●

Η πρώτη σελίδα του νέου εντύπου

